

南昌苗旺实业有限公司探索科学养殖模式——

小鸭苗“链”起全产业

本报记者 赖永峰 刘兴

2021年鸭苗
销量达 **1.2亿羽**
销售收入 **2.38亿元**

辐射带动

合作社 **8家**
家庭农场 **960家**
养殖孵化专业协会 **2家**
养殖户 **4739户**

企业漫谈

社会责任,已是诸多互联网平台企业2022年一季度财报中重点提及的字眼。因为互联网强监管与新冠肺炎疫情的影响,越来越多的平台企业选择将平台的基本价值、发展方向与承担社会功能、实现社会价值结合起来。

近年来,平台企业在我国快速发展,有利于提高全社会资源配置效率,推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进,有助于贯通国民经济循环各环节,提高国家治理的智能化、全域化、个性化、精细化水平。

不过,在一路狂奔的过程中,平台企业也走了一些弯路。随着市场集中度不断提升,一些平台企业忘记了创业初心,抛弃了社会责任,把平台经济演化为“垄断经济”,逼迫平台商家“二选一”、利用大数据杀熟等侵害消费者权益的种种不良行为带来了巨大危害和恶劣影响。

国务院发布的《关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》提出,要“促进平台经济规范健康发展”,出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。充分发挥平台经济的稳就业作用,稳定平台企业及其共生中小微企业的发展预期,以平台企业发展带动中小微企业纾困。

事实上,在3月16日举行的国务院金融稳定发展委员会专题会议后,平台企业的新角色已经有了说法。既要规范,又要健康发展,作为数字经济的重要组成部分,平台经济是提高全社会资源配置效率、贯通国民经济循环的重要推动力量。平台企业在做好经营的同时,也应承担更多社会责任。

今年以来,平台企业在疫情中继续扮演重要角色,表现出较强的社会责任感。新浪微博先后发起“同心抗疫计划”和“抗疫守护计划”,完善抗疫救助体系,发挥社交平台的社会价值。美团、叮咚买菜、饿了么、京东等即时配送平台和电商平台贡献保供力量。在关键时刻,这些互联网平台作为信息基础设施的价值进一步凸显。

平台企业一头连着产业,一头连着广大用户,在社会发展中扮演着中枢纽角,其长期发展与企业责任和社会价值密不可分。如果平台企业能把商业发展植根于社会需求,将会获得持续发展的能力。

王扶辰



上图 孵化工正在挑选合格种蛋。
本报记者 刘兴摄

下图 南昌苗旺实业有限公司种鸭养殖基地。
本报记者 刘兴摄

打响鸭苗品牌

苗旺公司位于南昌市南昌县冈上镇。这里是赣江、抚河交汇处,气候温和、雨量充沛,溪沟纵横、水草繁茂,是远近闻名的“鹅鸭之乡”。

冈上镇的花边鸭食量小、生长速度快,品种有优势,却一直没有打响品牌。如何让冈上鸭苗走向全国?“我们应加快产业转型升级,提高鸭苗孵化技术,建设种鸭养殖基地,推行标准化、规模化养殖。”黄志勇说,他2012年创立苗旺公司,致力于打造集种鸭繁育、养殖、孵化、加工、销售等为一体的综合性农业企业。

鸭产业要发展,鸭苗是关键。为了提高鸭苗品质,苗旺公司建设了现代标准化厂房,引进国内先进的孵化设备并创新孵化技术,提高了出壳率和成活率。

走进苗旺公司现代标准化孵化车间,数十台全自动现代化禽苗孵化机映入眼帘。通过机器屏幕上显示的温度,可以看出鸭蛋所处的孵化阶段。

在一台孵化机前,孵化工蓝冬生两口子正麻利地把一枚枚新鲜鸭蛋装进机器里。“接下来要对每一枚鸭蛋进行照蛋检查、洒水,28天后就能孵出鸭苗了。”蓝冬生告诉记者,他们夫妇有20多年的鸭苗孵化经验,在苗旺公司负责管理整个车间的34台孵化机。“我俩1个月要装60多万枚蛋,能孵出50多万羽鸭苗。”

目前,苗旺公司已建设3万平方米的标准化孵化厂房,装备近1000台全自动禽苗孵化设备,年孵化鸭苗1.2亿羽。公司还实行定制化生产模式,根据不同地区客户对鸭苗品种的不同偏好培育鸭苗品种;注重拓展销售渠道,已建立起覆盖广东、安徽、河北、广西、江苏等20多个省份的销售网络。

得益于优良的品质、个性化定制生产和完善的销售网络等,苗旺公司的鸭苗市场占有率不断扩大,竞争力不断增强。目

前,公司打造了“冈上花边”“赣苗旺”等8个商标。

提升养殖技能

“随着鸭苗繁育数量增多,养殖规模扩大,传统人工繁育经验不够用,必须依靠科技支撑,实现科学养殖。”黄志勇告诉记者,为进一步提高种鸭养殖水平,公司派员工到江西农业大学等高校进行技能培训。2019年,苗旺公司还与江西省农科院畜牧兽医研究所签订合作协议,引进省农科院的先进技术,对养殖区的环保状况、种鸭疾病预防等进行改良提升。

“公司之前的免疫程序,没有根据地区水禽疫病流行情况及时调整优化,且存在免疫次数不达标、未及时进行抗体检测等问题,导致养殖基地出现鸭瘟、黄病毒等疫病。”谭佳是江西省农科院派驻在苗旺公司的科技特派员。刚来不久,他便发现苗旺公司种鸭养殖防疫环节存在的问题。

谭佳利用省农科院技术资源,对苗旺公司鸭苗的几种重要疫病定期进行抗体监测,根据结果有针对性地调整免疫程序。他还专门为苗旺公司编写了一套《产蛋期种鸭饲养技术操作规范》,提高了苗旺公司的养殖技能。

“我们还采用绿色循环小水系种鸭生态养殖技术,按照2:2:1的面积比例,规划建设鸭舍、运动场、戏水区,并配套养殖粪

污处理设备。”苗旺公司生产部部长雷旭说,受益于科学养殖,2021年,公司生产管理成本缩减0.5元/羽,死淘率降低5%、发病率降低18%。

今年以来,苗旺公司鸭群健康狀況进一步提升,产蛋率上升5.5%、蛋料比降低5.3%、出苗率上升4.5%。黄志勇说:“目前,我们公司年存栏20万羽种鸭,按每羽种鸭年产苗可增加20羽计算,年产值可增加800万元以上。”

打造产业基地

苗旺公司的种鸭养殖基地坐落在冈上镇安仁村的青山绿水间。成群的麻鸭、花边鸭或在水中游弋,或在荫下纳凉,或在槽中进食,一派生机勃勃的景象。今年60岁的谭寿生是附近的村民。两年前,他成为苗旺公司的签约养殖户,公司在种鸭养殖基地给他划了200平方米鸭舍,还给他送来7000羽鸭苗让他代养。

“鸭苗和饲料都是公司先垫资购买。等鸭子长到120天,公司会统一回收,扣除成本后,一年能赚七八万元,比以前挣得多了。”谭寿生对记者说,养殖过程中喂料、消毒、防疫等工序,公司都指导得明明白白,万一鸭子生病了,兽医还会免费上门诊疗,我们整个养殖过程没有后顾之忧。

黄志勇介绍,在政府的帮助下,苗旺公司牵头成立了水禽养殖专业合作社,鸭

苗孵化养殖行业协会,并组建了苗旺鸭苗产业化联合体。通过“公司+协会+合作社+基地+农户”发展方式,采用“保底+分红”订单机制,为养殖户提供鸭苗供应、饲料供应、防疫用药、技术指导、保价回收等服务。

2021年,苗旺公司辐射带动周边合作社8家、家庭农场960家、养殖孵化专业协会2家、养殖户4739户。黄志勇说:“未来2年到3年,我们计划培育市级示范家庭农场5家、市级龙头企业3家、省级龙头企业2家。推进水禽产业的发展,使种鸭年饲养量达100万羽,鸭产业产值达10亿元,发挥农业产业化龙头企业乡村振兴中的引领作用。”

“水禽产业市场空间广阔,我们要抓紧时机转型升级。”黄志勇表示,苗旺公司还将提升水禽全产业链,预计投资5亿元建设禽苗孵化基地、禽苗集散中心、育种中心、屠宰加工基地等现代农业项目,打造现代化水禽产业基地,助力企业健康发展。



1月份至5月份,昌耀新材
磷石膏道路基层材料收入

7318.32万元

湖北昌耀新材磷石膏年收益上亿元——

固体废物巧变新材料

本报记者 董庆森 柳洁

湖北昌耀新材料股份有限公司(以下简称“昌耀新材”)国内首条磷石膏制备轻骨料生产线正在开足马力生产。“磷石膏轻骨料混凝土产品订单已经排到11月份。”昌耀新材研发部主任吕伟说,今年5月份以来,产品订单增长明显,表明市场对磷石膏道路基层材料的认可。

昌耀新材位于湖北省宜昌市夷陵区,这里磷矿资源储量丰富。磷石膏是湿法磷酸工艺中产生的酸性固体废弃物。通常每制取1吨磷酸会产生约5吨磷石膏,宜昌磷化工企业每年产生磷石膏超千万吨,大量固体废物综合利用和无害化处置是一道难题,成为制约化工企业发展的瓶颈。

近年来,以昌耀新材为龙头的磷石膏综合利用企业成功研发出将磷石膏变废为宝的新方法。企业新建磷石膏生态护坡生产线、磷石膏砌块生产线、磷石膏稳定层拌合站、磷石膏轻骨料生产线

等多条生产线,每年可消耗磷石膏100万吨,实现收益上亿元。

“10年来,我们做了很多种尝试,最开始的时候将磷石膏做成胶凝材料,替代了水泥但利用率不高,在道路基层材料里占比仅为3%至5%。”昌耀新材研究员胡彪说,通过长期研究和对比实验,他们把磷石膏做成水硬性胶凝材料之后,利用率仅提高至10%,效果并不理想。

如何进一步提高磷石膏的利用率?昌耀新材磷石膏新材料研发团队转换研发思路,决定将磷石膏利用到道路基层材料的骨料中,用磷石膏替代碎石、石屑等建筑材料。在突破硬度、密度等一系列关键技术后,终于实现了等效替代,每立方米混凝土可“吃掉”1吨以上的磷石膏,将磷石膏利用率提升到88%。

昌耀新材如何解决磷石膏浸水后产生的二次污染?为破解这一难题,2018

年起,企业磷石膏新材料研发团队着手提升磷石膏轻骨料的环保性能。

“我们尝试着往产品里添加辅料,让有害物质通过化学反应互相消耗掉。实验的过程很煎熬,我们前后研发了1年多,终于将浸水后的磷石膏产品水质从四类变成了三类。”谈起产品的环保性能,吕伟激动地说,凭借锲而不舍的努力,成功研发出的磷石膏轻骨料,满足了经济合理性、结构功能性和环保性三大要求。

近期,随着昌耀新材自主研发的磷石膏轻骨料生产设备入选《国家工业资源综合利用先进适用工艺技术设备目录》,越来越多的磷石膏综合利用企业找到昌耀新材寻求合作,复制已有模式,让磷石膏综合利用最大化。

目前,昌耀新材的产品已运用在宜昌市灵宝路、点军区五龙支路、五龙一路等近50多条市政道路建设中。根据工程实际消耗量测算,每铺设一公里标准

一级公路,使用磷石膏近2万多吨。

道路施工现场,工作人员正在将磷石膏进行摊铺,此条道路从稳定层、路沿石、路面砖到人行道的混凝土,均采用昌耀新材的磷石膏制品。“在高温条件下,传统的硅酸盐水泥因凝结速度快,施工十分受限。磷石膏作为缓凝剂,凝结速度慢,不受温度和天气限制。”施工方宜昌城大建设有限公司项目经理冯贤峰说。

“我们的目标就是大规模消耗磷石膏,走磷石膏综合利用道路。”昌耀新材董事长吴赤球说,今年公司研发投入近650万元,用于提高磷石膏产品的耐久性、强度和承重性,计划将磷石膏产品应用于大型建筑、桥墩等。

今年1月份至5月份,昌耀新材磷石膏道路基层材料收入超7300万元。在企业的带动下,夷陵区已形成磷石膏综合利用产业链,每年可消耗磷石膏约137万吨。

昌耀新材生产车间的机械臂在运输磷石膏轻骨料。(资料图片)

本版编辑 王琳 向萌 美编 倪梦婷